

全国 2021 年 4 月高等教育自学考试

中外新闻作品研究试题

课程代码:00661

1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是符合题目要求的,请将其选出。

1. 新闻作品研究者应具有坚定正确的政治立场,在政治上
 - A. 坚持少数服从多数原则
 - B. 以领导意见为准
 - C. 和党中央保持一致
 - D. 全心全意为党中央服务
2. 邓小平在《党在组织战线和思想战线上的迫切任务》一文中指出:思想战线上的战士,都应当是
 - A. 人类命运的缔造师
 - B. 人类灵魂的工程师
 - C. 人类命运的工程师
 - D. 人类灵魂的缔造师
3. 尽管“倒金字塔”结构把最重要的事实首先告诉了读者,但它本身缺少
 - A. 悬念
 - B. 背景
 - C. 结尾
 - D. 话题
4. 分析新闻作品中的语言,还需注意的是:一般来说,记叙事实要
 - A. 文辞优美
 - B. 明快畅达
 - C. 真实客观
 - D. 客观有力
5. 细节看起来似乎是细微末节的东西,但是经过精心选择,恰当描写,却能细节不细,含蕴丰富,增强报道的
 - A. 可读性和耐看性
 - B. 思想性和可读性
 - C. 思想性和灵活性
 - D. 灵活性和生动性

6. 把新闻作品的内容反映出来的方式是
A. 新闻事实 B. 新闻主题
C. 表现手法 D. 逻辑修辞
7. 党的路线、方针、政策，是马列主义基本理论同中国革命和建设的具体实践相结合的产物，是马列主义理论的
A. 实体化 B. 根本内容
C. 具体化 D. 核心内容
8. 新闻作品研究中的差异性，反映了人们对新闻需要的
A. 客观性 B. 真实性
C. 多样性 D. 平衡性
9. 《生命的支柱》被读者认为是所有报道张海迪的通讯中最成功的一篇，它发表于
A. 《华夏文摘》 B. 《人民日报》
C. 《青年文摘》 D. 《中国青年报》
10. 新闻作品研究是一个完整的
A. 创新活动 B. 精神活动
C. 分析活动 D. 探索活动
11. 短通讯《钱被风刮跑之后》曾被评为当年
A. 全国最佳新闻一等奖 B. 全国十佳新闻一等奖
C. 全国新闻报道奖一等奖 D. 全国好新闻一等奖
12. 新闻作品既是社会实践的产物，反过来又对社会实践产生巨大的
A. 反馈作用 B. 指导作用
C. 强制作用 D. 回馈作用
13. 时代对新闻作品的影响，不仅反映在内容上，也反映在
A. 实际问题上 B. 表现形式上
C. 客观现状上 D. 真实状况上
14. 新闻价值中一个可变的因素是
A. 新鲜性 B. 重要性
C. 及时性 D. 迅速性
15. 要做到实事求是，必须严格遵循的依据是
A. 权威论断 B. 客观条件
C. 客观事实 D. 科学理论

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

16. 美国新闻学者提出，构成所谓解释的，通常包括
A. 环境性事实 B. 历史性事实
C. 数据性事实 D. 简历性事实
E. 反应性事实

17. 新闻作品的表现手法有多种多样，常见的基本表现手法有

- A. 描写
- B. 叙述
- C. 说明
- D. 抒情
- E. 议论

18. 作为一种独立的文字样式，新闻作品有其本身的特点，包括

- A. 真实
- B. 故事性
- C. 新鲜
- D. 迅速及时
- E. 具有重要性

19. 《中国新闻工作者职业道德准则》中所要求的准则包括

- A. 必须全心全意为人民服务
- B. 坚持正确的舆论导向
- C. 保持谦虚好学的学习态度
- D. 维护新闻的真实性
- E. 发扬团结协作的精神

20. 新闻作品研究者在理论素养方面要有较高的

- A. 政策水平
- B. 调研能力
- C. 马克思主义理论水平
- D. 特殊才能
- E. 分析判断能力

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、简答题：本大题共 2 小题，每小题 8 分，共 16 分。

21. 在新闻作品中使用设置悬念的表现手法时，应注意哪些方面？

22. 新闻作品研究活动中，应如何正确理解主观与客观的统一？

四、论述题：本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。

23. 试论述《访厕所》这篇新闻作品的主要特点。

24. 试论述《美日汽车贸易高级谈判开始》这篇新闻作品的主要特点。

五、作品分析题：本大题共 1 小题，共 29 分。

25. 以下是一篇以叙事记人为主的新闻作品，请结合作品的内容，分析两方面的特色：

(一) 本文叙事上具有什么突出特征；(二) 本文的优点以及不足之处。

答题要求：论点明确，条理清晰，文字流畅，写成 600 字左右的评析短文，标题自拟。

武汉一线护士长：“我儿子才 7 岁，妈妈给他做个榜样！”

记者/王珊 实习记者/岳颖

其实很惭愧，我做护士 13 年，之前一直都不知道武汉还有一个金银潭医院，我只知道它的另一个名字——武汉市医疗救治中心，知道它专收传染病患者。要是没有新型冠状病毒，我可能一辈子也不会来金银潭医院，更不会和它产生这么深的联系。

我是在腊月二十九早上到的武汉市金银潭医院。前一天晚上，我下班后还没回家，突然接到主任的通知，说包括我在内的8个护士被选中去支援金银潭医院。我所在的医院是一家三甲医院，医护人员1000多人。我们都懵了，但心里还是生出了一些使命感。我想到了我的儿子，他今年才7岁，正是三观形成的时候，我希望自己能给他做一个榜样。他可能不懂得我在做什么，但他明白，妈妈在做正确的事情。

我是普通外科出身的，团队的其他人分别来自外科、内科和ICU。虽然都在同一所医院，因为科室不同，大家都不太认识。不过在一个团队里，大家很快就熟了起来，每个人都努力发挥所长。我被分在北7病区，在医院北边的第7层楼。它原本是一个结核病区，但现在整个金银潭收治的都是新冠肺炎患者，所以也就没有科室之分，而是利用方位和楼层来划分病区。37个病人当中，有4个上了呼吸机，2个在用高流量吸氧。自从我来到这，我们病区几乎每天都有大抢救和小抢救。小抢救就是用一些措施来缓解病人的呼吸症状，比如用呼吸类的药物、放高流量的氧气，或者调整呼吸机的参数，需要很多人一起协作。大抢救的话，要插管，几乎全部的医护都要一起上了。有时候病人的病情确实超过了我们的能力范围，我们只能做一些急救措施，剩下的还是要靠病人自己，这时候就会感觉非常无力。甚至一天好几次，感觉这个病人也不好，那个病人也不好。有时候我看病人的样子，他除了有些喘之外，完全就是一个正常人，但他可能突然就发病了，嘴唇憋得青紫，指甲也是一样。这时我就会想，完了，这个人会不会就这样走了？就离开我了？我是不是救不了他了？很多病人在抢救之后也会跟护士说，刚才喘不上气时，以为自己可能就这么死掉了。我想医学还是要发展，才能更多地解决人类的痛苦。

这一段时间，我看到很多医院都在网上发物资紧缺的求救通知，金银潭是“灾区中的灾区”，收治的病人最重、最多，所以各方支援的人也很多。我们虽然物资还够，但我心里一直也没底。有一次，我上楼的时候正好遇到领物资回来的老师，我看他领了很多口罩和防护服，就问他：“我们现在的物资还是挺充足的吧？我看到我们医院在到处求救。”他回我：“这不一定，能不能支撑一个星期，真的不好说。”我们都非常节省，穿防护服特别闷、特别累，哪怕穿着什么也不干，都会喘不上气来。我们每天工作七八个小时，为了解决这个问题，我们4小时轮换一次，4个小时在病房里面照顾病人，4个小时在外围工作。这样一天下来，只用一套防护服。昨天我穿着防护服在病房里一口气待了7个小时，出来的时候，整个人都晕了，脑袋直发木。还有一个节约防护服的办法，我们进病房之前都会先上厕所，工作中基本不喝水，否则出来又要换一套防护服，这太浪费了，实在心疼。昨天，我们医院护理部的主任来给我们送物资，包括一些预防性的药物。这些药物也是院长自己通过某些渠道找来的，就这么一点，都给我们送来了。主任说：“你们在第一线，接触的都是重症病人，一定要保护好自己。”我听了心里特别难受。虽然大家都替我们自豪，说我们冲锋陷阵，但我觉得受之有愧。我们因为在前线，防护是最好的，反观我们后方的同事，他们虽然没有接触这么多病人，但医院里也有疑似患者，我有好多同事都倒下了。有时候他们给我打电话，我听到他们喘气的声音，跟我的病人一样，呼哧呼哧的，我猜测他们可能也得了这种肺炎，但谁也不提这个事情。他们没有试剂盒，不能确诊，只能自己隔离用药。

我们医院连 N95 口罩都很少，现在一个科室才几十个。今天主任来送物资的时候，我们支援团队有个护士说：“主任，我这里有两个 N95 口罩，你带回去好不好？”我当时差点就哭出来，“两个口罩拿回去能干吗呢？”前几天总理来看望我们，走之前说，“今晚一定要把物资给你们送过来！”这真的让我看到了光，我心想，总理都发话了，看你们谁还敢不给我们？有一个护士激动得不行，眼泪都流进了自己的口罩。

隔离病房不允许有陪护家属，所以病人全部的治疗和护理都是我们完成的。病人和我们关系都很好，也很配合，他们也知道我们很辛苦，经常嘱咐我们注意休息。我印象最深刻的病人是一个老爷子。他身体状态不是很好，走路颤颤巍巍的，大小便不能自理。昨天，趁我们不在，他想自己下床去上厕所。隔壁床有一个 40 多岁的大哥，状况并不好，自己也是需要天天吸氧的，看到他这样，就赶紧搀着他去了。我们看到这一幕特别感动，但是还是善意地批评了一下老爷子，让他再想去上厕所时一定和我们说。他说：“你们太辛苦了，每天跑来跑去的，我真的不想麻烦你们。”他当时因为去厕所，已经喘不上气了，张着嘴大口的呼吸，就这一句话，他用了大概一分钟。“我还是做得不够啊，才让他这么辛苦。”我就直接哭出来了。

除夕夜，我跟儿子开了视频电话。他才 7 岁，不太懂现在外面发生了什么，为什么自己不能出去玩。他喜欢玩游戏，我就告诉他，外面有很多病毒，病毒就是一种怪兽，妈妈在外面打怪兽。然后他说：“妈妈，我要去你那里，跟你一起去打怪兽！”我说：“你又不像妈妈有防护服，有各种装备，怎么打怪兽呢？等你长大一点才行。”他就乖乖听话了。